
Odborný tým Starostů: Vyzýváme Andreje
Babiše, aby zveřejnil, jak vyřeší svůj střet
zájmů. Veřejnosti to dluží
20.11.2025 - | Starostové a nezávislí

Z průzkumu agentury NMS pro Český rozhlas vyplývá, že 73 procent Čechů chce vysvětlení
střetu zájmů Andreje Babiše před jeho jmenováním premiérem. Starostové proto znovu
opakují, že veřejnost má na tuto informaci právo, a vyzývají předsedu hnutí ANO, aby
zveřejnil řešení tohoto problému. Předmětem jednání odborného týmu byly i následky
víkendové sabotáže v Polsku, náhlá změna názoru představitelů hnutí ANO na cenové
stropy v soukromých domovech pro seniory nebo chystaná novela zákona o sociálním
integračním podniku, za kterou stojí expertka Starostů pro sociální oblast Pavla Pivoňka
Vaňková.

Střet zájmů Andreje Babiše vyplývá z kombinace jeho politické role a faktu, že je 100% vlastníkem
holdingu Agrofert, který pobírá miliardové veřejné dotace a účastní se zakázek státu. Není proto
pouze osobním problémem předsedy hnutí ANO. Situace vypovídá o politické kultuře, o důvěře v to,
zda vláda má sloužit státu, nebo zájmům jednoho holdingu, a má přímé finanční dopady pro Česko,
kdy stát přišel o desítky milionů na neproplacených dotacích; některé projekty škol a obcí tak přišly
o podporu a aktuálně probíhá vymáhání dotací ve výši zhruba pěti až sedmi miliard korun.
„Prezidentův požadavek na jasné řešení střetu zájmů před jmenováním Andreje Babiše premiérem je
opodstatněný. Jak ho Andrej Babiš vyřeší, si zaslouží vědět veřejnost a jak vyšlo v nedávném
průzkumu - chtějí ho znát i jeho voliči. Nedopustíme, aby se Česko znovu ponořilo do soudních
tahanic. Proto vyzýváme Andreje Babiše, aby nastínil svoji cestu řešení a to bez dalších podmínek.
Dluží to nám všem,” dodal garant Starostů pro oblast spravedlnosti, justice a transparentnosti Karel
Dvořák.

V souvislosti s víkendovou sabotáží ve východním Polsku na železniční trati mezi Varšavou a
Lublinem, po které se mimo jiné přepravují zbraně pro Ukrajinu, odborný tým Starostů tento čin
odsuzuje. „Došlo k další eskalaci napětí. A je otázka, jakou roli v celé akci sehrálo Rusko. Nicméně,
ať už za tímto činem stojí kdokoli, je nutné jej vysledovat a potrestat. V Evropě dnes čelíme rychle
rostoucímu počtu provokací, útoků neznámých dronů, narušování vzdušného prostoru, sabotáží a
podobných akcí. Jejich narůstající frekvence a závažnost je velmi alarmující. Kdosi, a velmi
pravděpodobně to je Rusko, dnes cílevědomě testuje naši schopnost a připravenost se bránit. I proto
je zásadní pokračovat v podpoře Ukrajiny v boji proti ruské agresi,” uvedl expert Starostů pro
zahraniční oblast Martin Dvořák. Poslankyně Barbora Urbanová navrhne na dalším jednání
sněmovního zahraničního výboru k přijetí usnesení v obdobném znění.

Odborný tým se zabýval i zvažovaným zrušením cenových stropů v soukromých domovech pro
seniory. Tato zařízení by tak mohla vybírat od klientů prakticky libovolné částky. Pro rodiny by to
znamenalo, že si za pobyt seniora v zařízení výrazně připlatí, pro seniory bez majetku a rodiny pak
ztrátu jistoty. Starostové takový krok odmítají a připomínají, že je nutné reformovat zákon o
sociálních službách, z jehož změn budou těžit jak kraje, obce nebo poskytovatelé, tak i samotní
uživatelé. „Senioři potřebují jistotu a tu jim rozhodně nenabídne odstropování úhrad. Takhle sociální
politika nemá vypadat – podpora byznysu na úkor těch nejslabších. Jde o další ukázku toho, jak
vznikající vláda plánuje s Českem zacházet bez ohledu na dopady, bez ohledu na lidi. Otočka hnutí
ANO o 180 stupňů, kdy ještě loni byli jeho zástupci proti obdobnému návrhu koalice SPOLU, není
překvapivá, když vezmeme v potaz, že předseda poslaneckého klubu Motoristů sobě Boris Šťastný



založil zmíněnou a stále rostoucí síť Alzheimer Home, která je nyní největším poskytovatelem
soukromých lůžek pro seniory. My, jako Starostové jsme pro reformu zákona o sociálních službách,
která přinese jistotu všem zapojeným. Financování služeb by mělo být stabilní a předvídatelné.
Cestou je nastavení víceletého financování, které umožní lepší plánování provozu a investic
provozovatelů. A současně také lepší finanční model, do kterého by bylo zapojeno vícero složek:
státní rozpočet, kraje, obce, uživatele systému, odvody na sociální služby, zdravotní pojištění i spořicí
individuální produkty,” vysvětlila garantka Starostů pro sociální oblast Pavla Pivoňka Vaňková,
která zároveň představila připravovanou změnu zákona o sociálním integračním podniku.

Novela cílí na zjednodušení systému hospodaření a snížení administrativní zátěže, které budou mít
pozitivní dopad na podnikatelské prostředí v oblasti sociální ekonomiky: „Předloha pracuje s novým
nástrojem tzv. fondem reinvestice zisku, který nahradí integrační fond. Ten kvůli jeho administrativní
složitosti a nastavení působil jako bariéra pro rozvoj sociálního podnikání. Prostředky fondu bude
možné využívat flexibilněji, jak na investice, tak na všechny integrační činnosti. Navrhované změny
tak podpoří vznik nových firem, respektive usnadní dlouhodobé fungování těch stávajících, které jsou
důležitou součástí systému sociálního začleňování a pomáhají znevýhodněným lidem získat stabilní
práci a sociální kompetence,” shrnula Pivoňka Vaňková.
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